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空军工程大学2014年博士研究生入学试题

考试科目： 电介质物理学（A卷）            科目代码 3081 
说明：答题时必须答在配发的空白答题纸上，答题可不抄题，但必须写清题号，写在试题上不给分; 考生不得在试题及试卷上做任何其它标记，否则试卷作废，试题必须同试卷一起交回。                                    
一、解释名词 (6小题，每小题5分，共30分)

1. 自发极化

2. 电介质的雪崩击穿

3. 介电常数的居里-外斯定律

4. 电致伸缩效应

5. 热释电效应

6. 先兆性铁电体

二、简答题(6小题，每小题5分，共30分)

1. 试画出压电晶体的zy切和xyt+45(切型。

2. 什么是压电方程？根据边界条件通常有几组方程？并给出这些方程。

3. 列举一些介质材料的极化类型，并举出在其不同的频率下可能发生的极化形式。

4. 通常，实验上是如何判断铁电相变是一级相变还是二级相变的？

5. 晶体的什么性质分别需要零阶、一阶、二阶、三阶、四阶张量来表示？

6. 试写出洛伦兹有效电场表达式，并说明洛伦兹有效场描写的是哪种电介质？

三、计算题 与证明题(4小题，每小题10分，共40分)

1．镁橄榄石（Mg2SiO4）瓷的组成为45% SiO2， 5% Al2O3和50% MgO，在1400℃烧成并急冷（保留玻璃相），陶瓷的
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。由于Mg2SiO4的介电常数是6.2，请估算玻璃的相对电容率
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（设玻璃体积浓度为Mg2SiO4的1/2）。

2．试证明沿
[image: image3.wmf]3
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轴极化的压电陶瓷的介电常数张量为

                       
[image: image4.wmf]33

11

11

0

0

0

0

0

0

e

e

e


3. 设某钛酸钡陶瓷在室温下具有下列一些性能：
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，请估算该陶瓷的自发极化强度
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4. 证明德拜方程中介电损耗
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(

w

d

tg

的峰值为
[image: image8.wmf]¥

¥

-

=

e

e

e

e

w

d

s

s

tg

2

)

(

max








_1443278527.unknown

_1443279080.unknown

_1443284996.unknown

_1443278537.unknown

_1443279034.unknown

_1443275002.unknown

_1443275023.unknown

_1443265086.unknown

